基于LSTM模型的现代文古诗生成技术
一 背景介绍
读史书使人明智，读诗书使人灵秀，诗词是中国千百年来的文化积淀和民族瑰宝，是语言的精华，是智慧的结晶，是思想的花朵，是人类最纯粹的精神家园。但随着语言的发展，当代人对诗词的了解越来越少，作诗的能力也远远比不上古人。
幸运的是，随着大数据时代的到来，人工智能飞速发展，通过计算机古诗词的自动转换成为可能。例如，可以通给出一个目标主题，机器可以自动生成一首符合该主题的古诗。让机器做诗可以减少人类在写诗中寻词、造句上的困难，使诗人关注诗的主题、意境等更有价值的东西；同时，机器做的诗不受人类传统思维的束缚，创新性极强。这些创新性虽然并不完全合理，但却给诗人丰富的提示，进而激发诗人更多创作灵感，写出更具有奇思妙想的创新型作品。我们相信，古诗的自动生成可以极大激人们对古典文学的兴趣，对我国传统艺术的发展与继承有着重要的作用。

然而，当前依主题指定方式为基础的自动做诗方法具有很大的局限性。一方面，这种方式对主题词的选择要求较高，只有主题词选的合理，生成的古诗才更合理。这对很多普通用户形成很大障碍，我们希望用户只用现代汉语描述出要生成古诗要表达的意境和内容，机器将这一描述浓缩成古诗，因而可极大提高古诗生成系统的适用性。另一方面，依当前主题词指定的方式，诗人只能在大泛围内给出做诗的内容，却不能精确控制做诗的流程。事实上，古诗不仅是词语的合规批凑，更重要的是诗人感情通过写景、叙事过程的递进式升华。当前以主题限定方式生成的古诗，不具有思维的连惯性和活跃性，无法形成合理的表义逻辑，无法形成完整递进的主题表达，因而生成的诗很多只是词语的堆砌，缺乏情感和逻辑性，应用有限。
本发明提出一种新颖的古诗生成方式和相关算法，可以将一段现代汉语浓缩转写为古诗词；同时，允许现代文按句指定每句古诗的内容，这样现代文中表现出的起承转合的逻辑流程可以反映在生成的古诗中，为古诗生成带来灵魂。
问题描述
与传统主题词指定的做诗方法相比，现代文古诗生成要困难的多。一个显著的困难是，现代文的长度一般远大于古诗长度，如果要将现代文转化为古诗，需要提取出其中最有价值的语义信息，并将这些信息用精练的古代汉语表达出来。比如：“现在正是早春二月，春风吹拂，春草萌生，过不了多久，就会绿透江南岸边”可以对应诗词“春风又绿江南岸”，白话文中的“现在正是”，“过不了多久”，“就会”这些词都对表义没有太多帮助。我们需要提取出如“绿”，“江南”，“岸边”等表意比较明确的字，形成句子的意义。如何提取出句义，对合理的古诗生成具有重要意义。
另一方面，一句现代汉语可能有多种转写形式， 如何自然地生成多种表达方式的古诗，也是需要解决的问题。
本发明提出了一种现代文诗词生成系统。该系统将神经网络与规则相结合，通过神经网络对现代汉语进行语义理解，再依规则系统生成符合语义的古诗。为保证生成古诗的多样性，我们采用两种引入随机性的办法，一是在对输入的现代文进行一些随机扰动，二是对文体规则进行更改。前者引入表达多样性，后者引入文体多样性（如五言诗、七言诗、多种韵律格式等）。
这一发明的优势是：
1、 通过计算机自动将现代文转化成古诗，更符合大众使用习惯
2、 通过将现代文中的逻辑性表达成古诗表达上的逻辑性，摆脱词语堆砌，形成合规且具有表义能力的古诗。
3、 通过加入随机性可以写出具有多种表达、多种文体的丰富多彩的古诗。

三 发明要点
3.1 通过神经网络的古诗生成模型
本发明基于LSTM的编码-解码网络构造现代汉语-古诗转换模型，如图一所示。首先，图一的下半部分，系统将用户的现代文输入句子经过一个双向LSTM网络编码成语义向量，其中每个句子表达成一个语义向量，形成一个语义向量组。这些语义向量作为用户意图的编码。在生成过程中（图一的上部），一个LSTM网络不断循环运行，生成文本的中的每一个字。在生成每一个字的时候，需要将该句所对应的语义向量作为参考输入，使得该句生成与用户要求的表义内容相符合。

注意，在生成过程中，我们加入断句、押韵、平仄等文体规则，保证了生成的“字串”既能最大程度地符合用户意图的同时，遵循强制的诗词规则。
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                    图一 基于RNN和LSTM的生成模型
3.2 一致性保证
在上面的生成过程中，每句现代文生成一个语义向量，用以生成一句古诗，因此这句诗都会围绕这句的主题；同时，后一句的生成结果依赖前一句生成的词，因此保证整首诗的连惯性。这意味着我们的生成方法有能力生成一首前后连惯，同时又符合现代文逻辑线索的古诗，保证一致性。
3.3 多格式诗词生成
3.1中的模型会依赖一个文体规则约束，生成的古诗必须符合该文本要求。通过更改这一文体规则，可以生成多种格式的古诗词。比如，在七言律师中，这一文体规则要求每生成七个字后，必须生成一个结束符；同时，每句第七个字必须符合统一的韵律，每一句中的每个字需要符合一定的平仄要求。变换这一文体规则，可以得到不同韵律，不同体裁的古诗，基至可根据不同词牌（如虞美人、浪淘沙）设计文体规则，生成各种词牌的宋词。
3.4 诗词多样性生成
我们可以通过引入随机性，生成多种表达的不同古诗。比如，我们可以在输入的白话文中随机加入一些相近词，使生成的古诗具有多样性。这些随机性可通过“增加”、“删除”、“修改”等操作来实现。如“问题描述”中提到的例子：“现在正是早春二月，春风吹拂，春草萌生，过不了多久，就会绿透江南岸边”，可以通过删除“江南岸边”或者加上“鸟儿”，得到“草长莺飞二月天”。加入少量的随机化信息可以增加生成的诗词的多样性，且不会使最终生成的诗词离主题偏离过远。
四 方案优势
· 本发明可使普通使用者通过输入现代文生成诗词，比传统主题生成方法更便捷。
· 本发明可对古诗生成过程进行细致控制，使生成古诗具有逻辑线索。
· [bookmark: _GoBack]本发明可通过各种随机性生成多种表达和样式的古诗，更加丰富多彩。

